BRUT KARDAKI DEGISMELERIN ANALIZ] *

Ceviren
FLOYD W. WINDAL Do¢. Dr. Ferruh COMLEKCI

Bircok muhasebe ders kitab1 brit kardaki bir degigsmenin se-
beplerini tam anlamiyla analiz etmede yetersiz kalmaktadir. Umu-
miyetle, her degisme ilk 6nce satiglardaki degisme ve satilan mal-
larin maliyetindeki degisme olarak boliimlenir. Bunlarin her biri
sirayla satis hacminden 6tiirii degisme ve birim fiyatlar veya mali-
yet sebebiyle degisme seklinde ayrilir. Bu sonuncu bdliimleme,
kesin ve kolay anlasilir gibi gériinmektedir. Gergekte, satis hacmi
ve fiat arasindaki veya satig hacmi ve maliyet arasindaki ayrim
¢ok kolayca belirlenemez. Degismenin bir kismi, ayrilmalar: im-
kansiz olan bu faktérlerin kombinasyonundan ileri gelebilir.

Bu hususun 6grencilere, 6zellikle iyi 6grencilere aciklanama-
masi, onlarin meselenin bilitliiniinti kavrayamamalarina neden
olur. Ogrenciler, ders kitabinin takdimindeki mantig1 ve bunun
bu gekilde anlagilabilir olacagini farkedemez. Bu, ger¢ekleri na-
zarl itibara almayan ve bir dereceye kadar mantikl esaslardan
ayrilan pratik ve kestirme bir hal tarzidir.

(*) The Accounting Review, Vol. XXXVIII, July 1963, No. 3, s. 619-622,
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Burada geleneksel seklin uygulamadaki analiz acisindan ha-
tali oldugu kasdedilmemektedir. Fakat ele alinan meseledeki ger-
ceklerin neler oldugu ve ni¢in uygulamadaki yaklasimin takip edil-
digini 6grenciye gostermek icin bir gayret sarfetmek gerektigi
stylenebilir. Yazar asagidaki ¢rnegin bu amac icin faydali olaca-
gina inanmaktadir.

Temel Bilgi Tablosu

Artig veya
1961 1962 (Azalig)

Satislar :

10000 birim, 6.00 dolardan $ 60.000

12000 birim, 6.20 dolardan $ 74.400 $ 14.400
Satilan mallarin maliyeti :

10000 birim, 4.00 dolardan 40.000

12000 birim, 3.90 dolardan 46.800 6.800
Briit Kar

10000 birim, 2.00 dolardan $ 20.000

12000 birim, 2.30 dolardan $ 27.600 $ 17.600

1961 ve 1962 yillar1 arasinda Satislar ile Satilan Mallarin Ma-
liyeti’'nde vuku bulan degismeler Sekil 1 ve 2’de kolaylikla gori-
lebilir Sekil 1°deki kesiksiz cizgiler 1961 yilinin beheri 6.00 dolar-
dan 10.000 birimlik satigim gésterir. Kesikli cizgiler, 1962’de satis
hacminin 2000 birim ve fiatin da birim bagina 0,20 dolarlik artisini
gostermektedir. Sekil 2’de, 2000 birimlik satig hacmi degisikligiy-
le birlikte birim maliyetlerdeki 0,10 dolarlik bir diigiis de gosteril-
migtir. Her iki gekilde de sag list kosede bir kiicik dikdértgen go-
rulmektedir. Bu koge, meselenin can alict noktasidir ve farkli ¢o-
zumlerde degisik anlamlara gelen bir rakamdir,
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Briit kArdaki degismeyi analiz etmenin ilk yaklagimi asagida.
ki sekilde olacaktir:

Coziim 1
Satiglardaki Artig :
Hacimdaki artig, 2.000 x 1961 fiati olan 6 dolar ......... $ 12.000
Fiattaki artig, 1962 hacmi 12.000x0,20 dolar ............ 2.400
$ 14.400

Satilan Mallarin Maliyetindeki Artig :

Hacimdaki artis, 2000 x 1961 fiati olan 4 dolar $ 8.000
Eksi: Maliyetteki diisiig, 1962 hacmi 12000x0,10 D.1.200 6.800

Briit KArdaki ATtIS ...oooiviviiiiiini e neieeaes $ 17.600
Satis Hacmi Fiat
1961 Fiatlariyle
1961 1962 Satis hacmi 1962
Satiglar ... $ 60.000 $ 72.000 $ 74.400
Satilan malin
maliyeti e 40.000 48.000 46.800
Brit Kar .................. 20.000 $ 24.000 $ 27.600

Yukaridaki sekillerden de goriilebilecegi gibi, hacim degisme-
leri bu metodda su sorunun sorulmasi suretiyle hesaplanir: Eger
fiat (maliyet) sabit kalmis olsaydi, degisme ne olurdu? Bu bakim-
dan, satig hacmindeki tutar degisikligini elde etmek i¢in 1961 fiati
(maliyeti) birimlerdeki artigla ¢arpilir. Degismenin geri kalan Kis-
m1 bu takdirde fiat (maliyet) faktériine baglanir.

Bu coziimle ilgili olarak Sekil 1 ve 2’ye bagvurma bilgi verici
olacaktir. Sekil 1’den sag iist kogedeki kii¢ciik dikdértgenle gosteri-
len satiglardaki artigin fiat artigindan ileri geldiginin diisiiniilece-

gi goriilebilir. Aslinda bu, hem fiat artig1 ve hem de satig hacminde-
ki artisin bir sonucudur.

Sekil 2’deki analiz biraz daha zordur. Kiiciik dikdértgenin ifa-
de ettigi miktar yerinde bir goriisle hacim degismesinin bir kismi
olarak hesaba alinir, Ancak maliyetteki bu artis, fiatin fiilen éden-
mise nazaran 0,20 dolarlik bir faglalikla ifade edilmesinden dog-
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dugundan uygun bir indirimin yapilmasi gerekir. Buna gore, bu
¢coziim seklinde fiattaki artig bir maliyet azalmasinin sebep oldu-
gu diislis miktarina ilave edilir. Boylece, hacim degisikligi 1961 ma-
liyetinin birimlerdeki artigla ¢arpimi, maliyet degisikligi ise 1962
hacminin maliyetteki diisiisle ¢carpimi suretiyle hesaplanir.

Coziim 2
Satislardaki Artig
Hacimdeki artis, 2000x1962 fiat1 6,20 dolar ............... $ 12.400
Fiyattaki artig, 1961 hacmi 10000x0,20 dolar ............ 2.000
$ 14.400
Satilan Mallarin Maliyetindeki Artig :
Hacimdeki artig, 2000x1962 fiat 3,90 dolar $ 7.800
Eksi : Fiattaki disiis, 1961 hacmi
10000 x 0,10 dolar ................veen 1.000 6.800
Brit Kardaki Artis ..o $ 17.600
Fiat Hacim
1962 fiatiyla
1961 1961 hacmi 1962
Satiglar ... $ 60.000 $ 62.000 $ 74.400
Satilan Mallarin
maliyeti ...... 40.000 39.000 46.800
Briit Kar  ............ $ 20.000 $ 23.000 $ 27.600

N ———e e

Coziim 2, ¢cozlim 1 kadar mantikidir. flk énce satiy hacminin
degismesini hesaplama yerine, evveld fiat ve maliyet degismeleri
hesaplanir. Coziim 1’de sorulan soru sadece tersine donitistiiriiliir:
Eger hacim sabit kalmig olsaydi, degisme ne olurdu? 1961 hacmi
fiat ve maliyetteki degisme miktariyle ¢arpilir. Degismenin kalan
kismi her bir halde hacme isnat ettirilir.

Yine, Sekil 1 ve 2’ye bagvurmak faydali olacaktir. Sekil 1’de
sag Ust kosedeki dikdortgenle ifade edilen satislardaki artigin ha-

110



cim degigsmesinden ileri geldigi diislincesinin hakim oldugu gorii-
lebilir. Hatirlanacag1 gibi, bu aym miktar Coziim 1’deki fiat de-
gismesine atfedilmigti.

Sekil 2’de kiicliik dikdortgendeki miktar aslinda hacim degis-
mesinden indirilmistir. Bu, hacim degismesinin 1961’in yerine 1962
birim maliyetinin kullanilmasiyle hesaplanmis oldugunu gosterir.
Dikdoértgenle ifade olunan miktar, Coziim 1’deki gibi bir maliyet
dististiniin yol ag¢tig1 briit kardaki sapmaya ilave edilmemistir.

Faktorler kombinezonunun degismedeki payini ortaya koyan
ancak Coziim 3 olmaktadir. Bu c¢ozlimle ilgili olarak iki soru soru-
lur. Eger fiat (maliyet) sabit kalmissa, degisme ne olacaktir? Eger
hacim sabit kalmigsa, degisme ne olacaktir? Bu sorular: satiglar ve
satilan malarin maliyetinin her ikisi i¢cin cevaplandirdiktan son-
ra, degismenin bir kismi hald hesaba katilmamig olur. 86z konusu
degisme, her bir halde, hem fiat (maliyet) ve hem de hacim faktor-
lerinden ileri gelen degismeyi ifade eder.

Cozim 3
Satislardaki Artis :
Hacimdeki artis, 2000x1961 fiati 6 dolar ..................... $ 12.000
Fiataki artig, 1961 hacmi 10000x0,20 dolar ............ 2.000
Hacimdeki ve fiattaki artig, 2000x0,20 dolar ............... 400
Satilan Mallarin Maliyetindeki Artig :
Hacimdeki artig, 2000x1961 fiati 4 dolar ...... $ 8.000
Eksi: Fiattaki diisiis, 1961 hacmi
10000x0,10 dolar ............... 1.000
$ 7.000
Eksi: Hacimdeki artis ve fiattaki diisis,
2000x0,10 dolar ............... 200 6.800
Briit Kardaki ATt1s ....oooeiriiiiiii e $ 17.600

Yine Sekil 1’e ve 2'ye bagvurarak, kiiciik dikdortgenle ifade olu-
nan miktar1 Coziim 3’in ayri ayri meydana koydugu goriilebilir.
Sekil 1’de diktdortgenin ifade etigi miktar, birlikte disliniilen tic¢
kalemden biridir. Sekil 2’de miktar «saf» hacim ve maliyet degis-
me miktarlarinin net tutarindan diigtlir.
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